

起底考研保过班

考研保过班

研究生

考研人数居高不下,而高校招录名额有限,一些培训机构借此推出了所谓的考研保录班。北京、山东等多个地方的考研培训机构都开设了保录班,收费动辄过万元,有的甚至高达十几万元。有些培训班还以“100%零风险”、“具有独家人脉”等为承诺,保证学生能够被名校录取。但记者采访发现,天价保录班并非100%保录,且“保证录取”的字眼也基本不会出现在培训机构和考生签订的协议中。

■ 据《法治周末》报道

2 培训机构称靠关系保录

“当时培训机构的招生老师表示‘我们有关系,保证你被录取’,说自己的某位高层领导就是我报考的学校毕业的博士,有一定的人脉,可以在初试阶段帮我们提供内部资料,在复试阶段帮我们打通关系等。”欧浩告诉记者。

“保障性录取,主要针对有名校情结学生群体,公共课过国家线即可,专业课内部资料保障性高分,复试保名额通过,为您的考研买一份‘保险’。”在普明教育培训机构的招生简章里,记者看到如此表述。

“我们有专门的运作团队,只要你的初试过了,疏通关系这块就由我们来运作,如果过不了我们就全额退款,但前提是我们得对你进行一定的测试,符合我们要求的才能签约。”记者以考生身份致电启航教育,该机构一位高老师如此说。

当记者质疑如何才能证明他们确实帮忙运作时,高老师表示:“每个人在社会上多少都有

一些人脉,况且我们是专门做考研培训的。如果你有把握通过也不会找我们,对吧?”

北大燕园考研培训机构的张姓老师告诉记者:“我们和很多院校都有着多年的合作,有的甚至合作十几年了。我们在招到对应学校的报考考生时,会在复试前给学校那边打一下招呼。”

对此,记者致电中国政法大学、北京师范大学等多所北京院校研究生招生办公室,以核实该情况,但所有研招办均表示不存在与此类培训机构合作的情况。

“我们和这些培训机构没有合作,针对研究生考试我们是不提供任何辅导的。有很多学生打电话过来(咨询此事),我们都不知道这些情况。我们的招生都是在合法合规、公开公平中进行的,肯定是择优录取的,不会存在什么便捷的渠道可以走,也绝不会与某些机构存在利益关系。”中国政法大学研招办一位工作人员表示。

3 保录班并非100%保录

然而,记者在采访中发现,这些培训机构信誓旦旦承诺的保录班,并不一定100%保证考生被录取。在走访中,记者了解到,愿意报名参加保录班的学生,都必须与培训机构签订一份协议,约定双方的权利、义务等内容。

“当时我与考研机构也是签了协议的。协议里肯定是不将‘找关系’、‘保证录取’等内容写上,如果写上他们就违法了。他们只是口头承诺帮助‘找关系’。但协议里会约定,录取不了就全额退款或部分退款,同时会有很多的限制条件约定在合同里,比如学生要配合老师之类的。”欧浩说。在北大燕园考研培训机构,当记者要求看一下保录协议时,其工作人员出示的协议名字却是“保过协议”。

“报的保录班,为什么签订的是保过协议?”“我们和学员签订的都是这样的协议。”该工作人员说。在该协议中,记者也没有看到“运作”、“保过”、“保证录取”等字眼,只是很官方地

约定了双方的权利义务。

“协议里没有写明保证录取,我怎么确信到时一定能够被录取?”记者问道。

该工作人员说:“如果不被录取,我们会退1/3的费用。”随后他向记者指明协议中的相关内容,“如果考生未被录取,退回总费用的1/3,或者考生选择免费重读一年。”

去年考研失败的欧浩在无奈之下,经过与考研培训机构协商,就选择了在培训机构免费重读一年。

有意思的是,去年学习一年的欧浩还被该机构反聘为授课老师去教新入学的考研生,这也更加让欧浩看清考研培训机构的真相。

“其实如果最后没被录取,钱基本是不会退的。机构会找各种理由,因为在签协议时它(考研培训机构)会给你挖很多‘坑’,比如有些课你是没必要上的,但如果你旷课太多,它就会据此说你‘不合作’。”欧浩有点愤懑。

4 保录可能涉嫌违规

“其实那些开设保录班的培训机构打的是概念牌,到复试时,很多考研培训机构基本协调不了关系。保录班是根本不靠谱的事情。”多年从事考研辅导、现任高联教育集团执行校长的周勇告诉记者。

“即使培训机构遵守承诺,向未通过的考生退1/3学费,比如15万元学费,退5万元,培训班还能收10万元,其实其成本在高联才2000多元。”周勇进一步解释说。

中国民商法资深律师、国振律师事务所主任张君对记者分析:“如果教育培训机构在做保录班这个项目之前,没有把握能100%保录,只是录取概率比较高,就宣传说‘保录’,这就涉嫌欺诈,它们只是以‘保录’的名义来多收学费。

如果培训机构故意捏造一些事实,让学生相信能够保录并且自愿报名高价保录班,也可能被认定为诈骗等。”

而且张君认为,从常理分析,参加保录班这种做法是有很大的风险的。如果说学生接触了老师,即便是面试通过、被录取,其实也是无效的,最后也可能被撤销入学资格。

周勇认为,要想杜绝此类现象的存在,需要多方面的共同努力,考生要端正考研心态,增强法律意识;监管部门应加强监管,提升培训机构办学门槛,及时取缔非法办学机构;各大高校要严查为了私利,伸出“黑手”的违纪者。只有让培训机构彻底没了“门路”,才能从源头上保证考研公平。

1 动辄数万的“考研保录班”

在北京培黎职业学院院内有一座独栋的4层楼,取名“艾黎”。楼道里“保录”、“直录”的海报以及走廊里随处可见的名师信息筒似乎都在暗示着这座大楼内做着独特事。

这里是普明教育考研培训机构(以下简称普明教育)的一处培训基地。

2014年11月5日下午,记者来到该培训基地,并见到了正准备在此参加培训的大三女孩儿雅若(化名)。

“我报的就是考研保录班,协议已经签了,钱也已经交了,近五万元。”雅若告诉记者。

雅若说她准备报考华中科技大学的会计专业研究生。而她口中的保录班指的是目前许多考研培训机构以“保录”承诺作为宣传口号,并针对考生进行培训的课程班。

“保录班是去年家里人给报的,花了4万多元。说实话,蛮贵的。”聊起保录班的价格,去年在某考研培训机构上过保录班的欧浩(化名)至今有些唏嘘。

在走访的6家考研培训机构里,记者发现,针对不同的学校,考研机构定的保录班收费价格不同,如果标有“限招”、“内部计划”等字样的往往价格会更高。如在普明教育培训机构的招生简章里,记者发现其定向保录限招计划(含初试与复试)的收费在6.4万元至8.9万元之间;跨考教育开设的“私密1对1特别保录班”的收费则高达12.5万元至16.5万元。

在走访的过程中,不止一家的考研培训机构的工作人员向记者解释,之所以收取高昂的费用,一部分是辅导班费用,而大部分都用在复试时打通报考院校的关系上。

“比如我们的‘特别保录班’之所以收费12多万元,原因在于我们对研究生是一对一的辅导。上这种‘特别保录班’只要过了初试,几乎就是百分百没问题了。”一家叫北大燕园考研培训班的张老师对记者说。

这些价格不菲的保录班到底如何“保录”?这里面又有什么玄机?